

# 拒學症學生之團隊輔導成功案例

基隆市建德國民中學  
鍾憶苗

## 壹、範例架構

- 一、名稱：拒學症學生之團隊輔導成功案例。
- 二、目標：透過正向管教將拒絕上學之學生引導到願意上學，並能有效學習。
- 三、對象：國一下學期開始拒絕到校上課之學生。
- 四、問題類型：疑似因無法理解教師上課內容而產生恐懼上學之問題。
- 五、情境說明：該生國小時之學習尚屬正常，但升上國中一年級開始即有恐懼上學情形產生。
- 六、採行策略：普通班導師發現後即轉介給輔導室特教組（啟學組），由啟學組聯繫家長，並召集普通班導師、資源班導師、退休菁英教師，共同討論因應策略，採取行動。
- 七、進行流程：

導師轉介	普通班導師發現個案在班級中人際關係疏離，個性沈默、安靜，語文書寫如聯絡簿、日記表達能力佳，但與老師晤談時幾乎無法自我表達意見，眼神呆滯，嘴唇微微顫動，但無聲音，學習成績日益退步（剛入學時成績中上，後來退步到全班倒數5名），因而轉介至輔導室特教組。
進行心評鑑定	<p>特教組與個案初步接觸後，發現個案在語言表達上有問題，進而做一些相關測驗分析評估。</p> <p>(1)與家長晤談後，瞭解家長對個案的關心程度與管教方式，初步排除文化不利因素。國小階段也曾因為個案的問題，看過兒童心智科，醫生初步判定非自閉症學童。</p> <p>(2)進行托尼非語文測驗智商119，百分等級90，魏氏測驗智商98，百分等級45，初步判定屬智力正常。但從個別測驗中發現個案語文智商與作業智商有明顯差異，專心注意力更屬弱項。</p> <p>(3)進一步進行學障相關測驗，國民中小學學習行為特徵檢核表、中文認字測驗、閱讀理解困難測驗、基本數學測驗、國小學童書寫語言測驗，均屬非疑似學習障礙。</p> <p>(4)在施測過程中發現個案對於不限時間的口語回答，時間都要拖延良久，才做反應，對於不知道或不確定的答案都沈默以對，需主試者一再追問才勉強回答不知道，測驗過程中，嘴巴都會唸唸有詞(似乎在複述老師的話)，思索良久才做反應，有時正確有時錯誤。進一步測驗中發現個案語言複述能力較差，疑似聽覺記憶、接收訊息處理緩慢。</p>
決定安置	由於個案極為沈默，與其對談一小時幾乎聽不到兩句話，學習亦有聽覺訊息處理及記憶方面障礙，無法適應普通班之學習，因此，即使個案不屬身心障礙之學生，資源班人力亦有限，仍安排該生進入資源班上課，以小組方式進行個別化教學。

觀察、試探	由於個案不願進行言語或文字的溝通，因此只能靜觀其變，並多表示關心。
遭遇挫折	個案經過寒假後，開始有拒絕上學的狀況出現。
逐步克服	由特教組長親自到個案家中鼓勵個案，並帶至學校上課，之後則有時候到巷口等候。但偶而仍因個案將自己關在房內，躲在被窩裡，不肯行動，無法達成目標。
再觀察、試探	由於個案對教室學習有恐懼與壓力，所以在個案有到校時，安排其直接先進入資源班，在資源教室角落從事自己所喜歡做的事，如看故事書、看網路漫畫，或協助老師做個案感興趣的事，尤其以美工、家政及資料整理等方面的工作。逐漸引導到願意上一、兩節課。
尋找專長能力	經過不斷試探，發現該生操作方面的 ability 明顯較高，在操作課程中亦得到較高的樂趣，表現較為積極。
繼續遭遇挫折	該生仍有時會無故不上學，因此，到校日數斷斷續續。除與家長持續保持聯絡，鼓勵家長帶學生至兒童心智科看診，並透過心理師安排心理治療，發覺個案的問題。
進行適性教育	注意到個案對家政、美術等課程感興趣，開始進行課程安排，多安排操作型課程，並安排與其較容易親近的同學一起學習，培養其自信心。進而與輔導室積極合作，安排個案參加校內第八節潛能開發班蛋糕、點心製作，音樂樂器演奏、電腦等課程。個案在這些方面的學習均顯得較為認真且積極，學習能力游刃有餘，成效良好。進而建議國三階段參加技藝教育，到高職參加技藝班餐飲相關科系。帶動個案到校學習的意願。
積極引導	在個案逐漸穩定時，安排偶而幾節課（家政等技藝性課程為主）回原班上課。透過不斷的交談，與資源班導師要求個案每天進資源班時必須向老師打招呼方式，中午訂便當要主動向老師說明及登記。逐漸得到較積極的口語回應。
開展學生的另一片天空	配合上級單位於寒假開設潛能開發班，安排該生參與課程，該生之出席率極高，至本學期升上國三，出席及學習狀況逐漸穩定，已能接受大部分時間回原班上課，少部分時間抽離至資源班做補救教學，且到校上課穩定，不再有缺課情形。且在技藝教育的領域找到自己的一片天空。

#### 八、所需資源：

(一) 資源班：營造溫馨接納的環境，讓學生樂於在下課與午休時間到資源班進行社交活動。此外，因有一段時間個案完全無法進入普通班級上課，資源班則安排國、英、數課程補救教學，讓個案的學習不至於完全停頓。

- (二) 普通班：鼓勵個案參與班級活動，利用個案較喜愛的課程及校外參觀教學等，請原班級教師、導師及較有愛心與熱忱的同學協助個案回班級和大家一起上課及參加活動，讓學生不至於與普通班級完全脫節。
- (三) 學務處：個案會因為遲到被盤問及登記，更加畏懼上學，與學務處協商以個案處理方式（開據證明），不對其遲到狀況做處罰或登記。
- (四) 輔導處：開設潛能開發班及技藝教育課程，並鼓勵有需要的學生參加生涯規劃組所提供的。
- (五) 教務處：因個案有一段時間都待在資源班學習，且經由特教組提報教育局鑑輔會鑑定為疑似學障生，所以在成績登記上給予彈性處理。
- (六) 家長：請家長協助盡可能讓學生每天到校上學，並安排就醫診斷問題根源，以求對症下藥，建立可行目標。

#### 九、效益評估：

本項輔導管教歷時極長（從個案國一下學期開始迄今國三），但經由大家的努力，除了挽救一位可能拒學、中輟的學生，讓其能夠重新願意接觸人群，並找到自己的專長之外，也幫助該生之家長從無法接受事實、對導師不諒解，歷經對該生莫可奈何，到逐漸發現該生的轉變，願意與教師交心，充滿感激，可說是為一位可能會被放棄的孩子找回自己的一片天空，為一個可能破碎的家庭找回希望。整個過程中，教師都未給予該生嚴厲的責罵或體罰，充分發揮愛心與耐心，並主動將一位沒有身心障礙手冊的學生納入資源班的服務中，發揮積極任事的精神，因而得到相當令人欣慰的結果。這項經驗經過適當的修正，應可推廣作為對其他中輟生輔導管教之參考。

#### 貳、延伸學習

拒學與中輟的可能原因很多，每位孩子的氣質特性亦不相同，教師如能對學生的心智能力有更多的瞭解，發現其需求，協助其尋找優點與亮點，並相信每個人都有其生命過程中的幽暗時期，只要能陪伴其度過，並能使其重新綻放光芒，則將能有更適性的引導方式。建議教師閱讀「心智地圖」，建議學生閱讀「你很特別」。

#### 參、回饋與建議

拒學學生的狀況可能時好時壞，無法在短時間內達成與一般學生的作息，教師應能持續與家長配合，抱持絕不放棄、一個都不能少的精神，才會有好的成果。以本個案為例，學生家長與家屬原先防衛心極重，對導師的轉介頗為不諒解，甚至指責導師沒有愛心，但在接觸到資源班教師的熱情、接納與關懷後，雖對個案的狀況仍感焦慮，但已能接受個案的狀況非一般狀況，並願意與教師群交心，甚至以書信及禮物表達自己的感受與謝意，顯示在家長與教師之間已經建立相當優良的溝通橋樑與信任。

#### 肆、心路手札

每看到社會媒體上一些有關於中輟生或一些活在社會邊緣人的報導，內心總有無限感慨，是怎樣的力量讓他們遠離原本應享有的單純校園生活，是怎樣的機緣讓

他們從此走上不歸路，身為教育者難道真的完全無力可挽回嗎？面對個案的初始，也曾有過矛盾，似乎很難把他拉回校園了，似乎眼睜睜的就又要看到一位校園中輟生了。然而，面對一位孤立無助母親的眼淚，面對一位幾乎完全封閉、無法進入其内心世界的個案，光是一點努力是無法改變一切的，我們所要付出的是大家不斷的努力、忍受不斷的遭遇挫折、進行不斷的試探、不斷的改變策略、不斷的投注人力關懷。有時候心中不免會想花費這麼多的人力、物力、資源在一個學生的身上是否值得，其他教師或許會有更多的懷疑。但教育工作為一良心事業，不能僅做些錦上添花的事。何況相對於教師，家長可能對孩子這樣的狀況更感痛苦與無助，身為專業的教育工作者更應該在自己能力許可的範圍內，藉由自己的專業識能與素養，協助學生及家長度過這一段生命中的黑暗期，使其重新綻放光彩。有幸地，經由我們群體的努力，我們看到了孩子的逐漸轉變，新學期的開始，當我們能看到他終於願意走進校園，跟大家一起上課、一起考試，不再將自己封閉於小小的斗室；當他願意主動的跨進班級，不再蝸居在資源班，這一切的辛苦終於有了回饋。欣喜之餘，也不免要在内心吶喊：加油了！孩子，有那麼多人的鼓勵與協助，相信你的明天會更好。

## 伍、參考資料

蕭德蘭譯（2004）。心智地圖。台北：天下文化。

丘慧文，郭恩惠譯(2000)。你很特別。台北：道聲。

## 內容評析：

- 一、本文協助拒絕上學的個案，個案因畏懼上學而轉介，老師先進行評估與瞭解，發現個案語文與智能一般程度，聽覺記憶差，人際疏離，無法在人前表達。
- 二、教師所採用之策略與技巧先安置在資源班，觀察個案喜歡做的事，包括操作表現，但仍有拒學問題，安排心理師並加入活動課程，漸漸環境壓力減少，個案者主動表達的次數增加，出席穩定且可大部分時間回原班級，又參加技藝教育，個案在這方面的成就表現好，已很少缺課。
- 三、範例整體架構清楚完整，本文輔導方向從清楚評估，對學生做適當安置，減少負向經驗增加正向經驗，相當符合行為治療法中刺激控制的方法，同時幫助孩子發現潛力，讓自己有一片天，相當不錯符合正向管教之概念，實際運用的原則與作法有清楚說明，效益及特色值得提供老師們參考。
- 四、輔導工作中團隊合作常是成敗之關鍵，此範例在正確的概念架構下，訂定階段性的策略，並尋求相關單位的配合，讓瀕臨輟學的學生得以完成國中學業；且能難能可貴真實呈現，輔導過程中遭遇的挫折以及後續處理方式，不因遭遇挫折而放棄對該生的努力。

## 五、其他建議：

- 1.本文老師相當投入，從對孩子清晰的評估，發現孩子優勢能力，在先以減少個

案壓力為前提下，做教育環境的重新規劃與安排，又能在適當時機個案轉穩定後再做調整，留意讓孩子回歸正規，最後孩子有能像他的同學一樣在自己的戰場上表現出色，相當好的一種輔導，老師任孩子更適應環境了。

2.個案屬於被動不易表達且容易逃避的孩子，在教育環境中老師比較不易注意到他們（並非老師刻意忽略，而是班級人數多，孩子又不會主動表達），有時很快就因為不來學校而休學，從此失去教育機會，因此本文的這種輔導方向值得參考。

